

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Алексея Сергеевича Волчкова «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях», представленную на соискание ученой степени кандидата теологических наук по специальности 26.00.01 - Теология

Автор диссертации иерей Алексей Сергеевич Волчков в течение нескольких лет занимается активным изучением теологических аспектов герменевтики Жака Деррида. За время обучения в аспирантуре ОЦАД (2014-2018) А.С.Волчков провёл значительную исследовательскую работу в области критического анализа теоретических основ философии постструктурализма, её влияния на христианскую теологию и исследования в области библеистики. А.С.Волчков является преподавателем СПбДА, руководителем «Школы библейской филологии» в Санкт-Петербурге, организатором многочисленных мероприятий и учебных программ, посвящённых изучению Библии, лектором и автором собственных курсов.

Диссертационное исследование А.С.Волчкова посвящено проблематике, мало исследованной в отечественной теологической мысли. В западном богословии довольно много работ, которые исследуют влияние философии Деррида на формирование постметафизического проекта в богословии, и трудов, посвященных применению метода деконструкции в библеистике. В диссертации Волчкова впервые практики постструктуралистской библейской герменевтики исследованы как составная часть единого теологического проекта. Актуальность темы исследования определена значимостью и востребованностью постструктуралистских стратегий мышления в современном богословии, где герменевтика различной степени радикальности стала одним из определяющих путей преодоления метафизики.

В ходе работы над диссертацией А.С.Волчков предпринял оригинальную сравнительную интерпретацию различных путей рецепции философии Деррида в западном богословии, исследовал влияние методов деконструкции на практику работы со священным текстом, результатом чего стали фундированные выводы, демонстрирующие как перспективы применения деконструктивистской критики в контексте поиска неметафизического языка в теологии, так и слабые стороны «теологии деконструкции», связанные с радикализацией негативности.

Оригинальность и новизна исследовательской стратегии А.С.Волчкова демонстрируется также в приложении к диссертационной работе, где представлен опыт деконструктивистского прочтения книги пророка Ионы, выявляющий в ней образ неметафизического Бога.

Отдельные результаты диссертационного исследования были представлены автором на международных и всероссийских конференциях, изложены в ряде статей, в том числе, три в изданиях, входящих в перечень ВАК.

Диссертация А.С.Волчков представляет собой самостоятельное и во многом новаторское исследование, соединяющее глубокую проработку значительного массива зарубежной и отечественной литературы по разрабатываемой проблематике с оригинальными исследовательскими ходами, дающими результаты, которые имеют существенное значение для исследований теологии деконструкции и постструктуралистских практик в библейских исследованиях. Диссертация написана на высоком теоретическом уровне, ее результаты имеют междисциплинарный характер, могут быть использованы при чтении курсов по библейской герменевтике, современной философской теологии, философии религии.

Диссертационное исследование «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях» соответствует требованиям ВАК РФ и пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации, диссертация может быть представлена в диссертационный совет по специальности 26.00.01 Теология.

Научный руководитель,
д.филос.н. доцент

Коначева С.А.

04.02.2019

Коначева Светлана Александровна,
Доктор философских наук, доцент,
заведующая кафедрой современных проблем философии
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ),
Тел. +74982506244, +74952506789
Эл.почта: rsuh@rsuh.ru
Адрес: 125993, ГСП-3, Москва, Миусская пл., д.6